

# EL DIARIO DE AVISOS

SUSCRICIONES

PERIÓDICO DE LA TARDE

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Lorca, mes, UNA PESETA: Fuera  
trimestre, CUATRO PESETAS:  
PAGO ANTICIPADO

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Número suelto 5 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION,  
1, Alburquerque, 1

## AVISO IMPORTANTE

Los suscritores de fuera que estén en descubierto con esta administracion, deberán satisfacer sus alcances á la mayor brevedad, lo que se estimará como un señalado favor.

## EL SISTEMA MÉTRICO-DECIMAL

Muevenos á escribir estas líneas el incomprendible hecho de no haberse arraigado por completo en Lorca el sistema métrico-decimal, que ha sido adoptado oficialmente, y por el que se rigen pueblos los mas insignificantes en

quien cuente por cuartos, pese por libras ó mida por fanegas, como desgraciadamente ocurre en nuestro país.

El referido sistema no es, como supondrán algunos, una innovacion de la época actual, pues aunque el planteamiento es muy moderno, su uso fué declarado obligatorio por una ley del año 1849.

Naturalmente toda clase de reformas y mas esta que modifica las costumbres populares, necesitaba algun tiempo para ensayarse y adquirir su completo desarrollo, pero es en verdad sorprendente que al cabo de treinta y nueve años no se haya conseguido im-

plantarlo, por grandes que sean el atraso de la educacion popular y el abandono y falta de energía de los Gobiernos.

Aparte de las muchas ventajas que ofrece el sistema métrico-decimal, y que no son del caso, con el se consigue establecer la unidad en los pesos y medidas de toda España, destruyendo las complicaciones extraordinarias de la diferencia de sistemas que entorpecian grandemente las operaciones comerciales dificultando los cambios.

Sujetar todas las medidas y pesos á una unidad determinada considerada legal y obligatoria para todos, y es-

tablecer relaciones entre esta unidad y otra fija invariable no sujeta á cambios por la voluntad del hombre, es, en efecto, una reforma con todos los caracteres necesarios para ser tenida como de aceptacion inmediata y de larga duracion.

Las dificultades de aplicacion que se observan en el referido sistema y que por tanto retardan su popularizacion, dependen de varias causas, muchas de ellas independientes del sistema mismo.

La primera es, sin duda, la mala fé de algunos vendedores, luego la falta de conocimientos prácticos, y por últi-

—8—

en aumento: el celoso Rabino la escribió y tituló *Los Artículos*, pero sirvió de muy poco, pues Gerónimo compuso otra en dos tomos titulada el *Hebreomastix*, ó azote de los Hebreos; el primer tomo consta de doce capítulos, y el segundo de seis; él mismo tradujo el primero en castellano, cuyo único códice, según el Sr. Amador de los Ríos, se conserva en la Biblioteca provincial de Segovia, gracias al celo de la Comision de Monumentos.

Tal fué el célebre converso Gerónimo de Santa Fé, uno de los varones más notables por su saber y que más enaltecen la gloria de Lorca, su patria. Ligado por vínculos de gratitud y amistad al antipapa Benedicto XIII, siguió la suerte de este, no muy propicia por cierto, y murió algunos años después de las conferencias de Tortosa; la Providencia se sirvió de él, como coadjutor, digámoslo así, en la grande obra de la conversion de los judíos de España, encargada al Apostol valenciano San Vicente Ferrer y al ilustre hijo de Lorca el Médico Gerónimo de Santa Fé.

## FIN

—5—

*Rabi Jehosuah Hallorqui* nació en Lorca á mediados del siglo 14. No se sabe á punto fijo donde hizo sus estudios, si bien con bastante fundamento, créemos fué en la entonces célebre Universidad de Mallorca fundada por Raimundo Lulio para el estudio de las ciencias y lenguas orientales, y á la que con este motivo concurrían los jóvenes cualquiera que fuese la religion que profesaban.

Dotado de gran penetracion y de una elocuencia poco comun, se dió á conocer y era reputado como uno de los principales Maestros y expositores del Talmud, ejerciendo una influencia ilimitada entre los judíos, lo que junto con el ejercicio de la Medicina, le habia grangeado fama universal de *Gran Sabidor*.

A su preclaro talento no podian ocultarse los errores y contradicciones de la doctrina talmudica, así es, que tocado de la Gracia se separó del Judaismo, y entró en el seno de la Iglesia bautizándose en 1379, tomando el nombre de *Gerónimo de Santa Fé*.

Profunda impresion causó esta conversion que vino á dar el último golpe, de una manera providencial, al Judaismo, hondamente quebrantado por la inspirada palabra del Apostol valenciano; y decimos de una manera providencial, porque si bien entre el pueblo judío se contaban á millares las conversiones, los Rabinos y hombres de saber resistian la predicacion de San Vicente, que en su concepto no destruía los fundamentos de sus creencias.

Gerónimo de Santa Fé cuya fama le habia he-